

Τίτλος Μαθήματος	Δίκαιο Δημόσιας Υγείας				
Κωδικός Μαθήματος	LLB383				
Τύπος μαθήματος	Ειδίκευσης / Επιλεγόμενο				
Επίπεδο	Πτυχίο (1 ^{ος} Κύκλος)				
Έτος / Εξάμηνο φοίτησης	3 ^ο ή 4 ^ο έτος / 6 ^ο ή 8 ^ο εξάμηνο				
Όνομα Διδάσκοντα	Θα ανακοινωθεί				
ECTS	5	Διαλέξεις / εβδομάδα	3 ώρες/14 εβδομάδες	Εργαστήρια / εβδομάδα	Δ/Υ
Στόχοι Μαθήματος	<p>Η γνώση και κατανόηση θεμελιωδών εννοιών του Δικαίου της Δημόσιας Υγείας. Η γνώση των υπερκρατικών πηγών του Δημοσίου Δικαίου της Υγείας και η ανάλυση της επίδραση τους στην εθνική έννομη τάξη. Οι βασικές αρχές του Νόμου Περί Γενικού Συστήματος Υγείας. Σημασία τροποποίησης του νόμου το 2017. Η ανάλυση του Δικαίου της Δημόσιας Υγείας από την άποψη της βιοηθικής.</p>				
Μαθησιακά Αποτελέσματα	<p>Αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές θα είναι σε θέση να:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Περιγράφουν και κατανοούν την έννοια και τον σκοπό του Δικαίου της Δημόσιας Υγείας ως κλάδο του δικαίου της κοινωνικής προστασίας. Κατανούν την έννοια και τον σκοπό των συστημάτων προστασίας της υγείας. • Περιγράφουν και αξιολογούν την πολιτική και τη νομική κατοχύρωση του δικαιώματος στην προστασία της υγείας από την άποψη του Ευρωπαϊκού Δικαίου. Να γνωρίζουν το περιεχόμενο του άρθρου 168 ΣΛΕΕ, της Οδηγίας 89/105/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 21ης Δεκεμβρίου 1988 σχετικά με τη διαφάνεια των μέτρων που ρυθμίζουν τον καθορισμό των τιμών των φαρμάκων για ανθρώπινη χρήση και την κάλυψη του κόστους των στο πλαίσιο των εθνικών ασφαλιστικών συστημάτων υγείας καθώς και της Οδηγίας 2011/24/ΕΕ για την απόδοση των δαπανών νοσοκομειακής και εξωνοσοκομειακής περίθαλψης στην ΕΕ. Κατανοούν, αναλύουν και αξιολογούν την επίδραση του Ευρωπαϊκού Δικαίου στο Κυπριακό Δίκαιο Δημόσιας Υγείας. • Αναλύουν και εφαρμόζουν τις βασικές αρχές του Νόμου Περί Γενικού Συστήματος Υγείας του 2001 (89(I)/2001, έτσι όπως αυτός τροποποιήθηκε με τον Νόμο 74 (I) 2017 και να εκτιμούν τις αλλαγές, που η παραπάνω τροποποίηση επέφερε από την άποψη του δικαιώματος αξιοπρεπούς διαβίωσης και κοινωνικής ασφάλειας του ά. 9 του κυπριακού Συντάγματος. Να ανακαλούν και να κατανοούν σχετικά με αυτόν τον νόμο τις έννοιες του Γενικού Συστήματος Υγείας, του Οργανισμού Ασφάλειας Υγείας, της υποχρεωτικής ασφάλειας υγείας. Να περιγράφουν, κατανοούν και αξιολογούν τα 				

	<p>χαρακτηριστικά του κυπριακού Συστήματος Υγείας σύμφωνα με τον παραπάνω νόμο.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Να αναλύουν την αστική ευθύνη του Κράτους στο πεδίο του Δημοσίου Δικαίου Υγείας. • Να συνδέουν και να κρίνουν τις νομικές ρυθμίσεις στο πεδίο του Δικαίου της Δημόσιας Υγείας από την άποψη της βιοηθικής. 		
Προαπαιτούμενα	Δ/υ	Συναπαιτούμενα	Δ/υ
Περιεχόμενο Μαθήματος	<p>Στο μάθημα θα εξεταστεί το Δίκαιο της Δημόσιας Υγείας ως αυτόνομο δίκαιο και η εξέλιξη του στο Ευρωπαϊκό και στο Κυπριακό Δίκαιο.</p> <p>Θα παρουσιαστεί ο σκοπός του Δικαίου της Δημόσιας Υγείας, δηλαδή η προστασία της αξίας της ζωής και της αξιοπρέπειας του ανθρώπου. Θα αναλυθεί η ανάπτυξη του τομέα αυτού υπό την επίδραση του Ευρωπαϊκού Δικαίου, η κατοχύρωση του δικαιώματος στην υγεία στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο, η επίδραση του Ευρωπαϊκού Δικαίου στο Κυπριακό Δίκαιο της Δημόσιας Υγείας. Θα αναλυθούν τα δικαιώματα των χρηστών της δημόσιας υπηρεσίας υγείας.</p> <p>Θα αναλυθεί ο νόμος Περί Γενικού Συστήματος Υγείας, όπως αυτός τροποποιήθηκε το 2017, τα χαρακτηριστικά του συστήματος υγείας, που αυτός καθιερώνει. Θα εξεταστεί ο παραπάνω νόμος από την άποψη της συνταγματικής κατοχύρωσης του δικαιώματος αξιοπρεπούς διαβίωσης και κοινωνικής ασφάλειας στο ά. 9 του Κυπριακού Συντάγματος αλλά και από την άποψη της νομολογίας του ΕΔΑΔ σχετικά με την υποχρέωση λήψης προληπτικών μέτρων για την προστασία της ζωής.</p>		
Μεθοδολογία Διδασκαλίας	Διδασκαλία στην τάξη.		
Βιβλιογραφία	<p>Πατρίνα Παπαρρηγοπούλου-Πεχλιβανίδη, Το Δημόσιο Δίκαιο της Υγείας, 2η έκδοση</p> <p>Κωνσταντίνος Κρεμαλής, Το δίκαιο της Υγείας, Τόμος Ι και ΙΙ, 1η έκδοση</p> <p>Κώστας Παρασκευά, Κυπριακό Συνταγματικό Δίκαιο, Θεμελιώδη Δικαιώματα και Ελευθερίες, 1η έκδοση</p> <p>Mark L Flear, Governing Public Health, EU Law, Regulation and Biopolitics, 1η έκδοση</p> <p>John Coggon, Keith Syrett, A.M. Viens, Public Health Law, Ethics, Governance and Regulation, 1η έκδοση</p> <p>Mary Anne Bobinski, David Orentlicher, I.Glenn Cohen, Mark A. Hall, Bioethics and Public Health Law, 4η έκδοση</p> <p>Philippe Jougleux, Η αστική ευθύνη του κράτους, Αναλύσεις κυπριακού δικαίου, 1η έκδοση</p>		
Αξιολόγηση	Εξετάσεις	70%	
	Εργασίες	20%	
	Παρουσία και συμμετοχή στην τάξη	10%	
		100%	

Γλώσσα	Ελληνικά
--------	----------